

2022新春团拜会暨 江宁力量·榜样风采 发布会



创新力量 科技力量 榜样风采 集中展示

“江宁力量”勇毅前行向未来

数字赋能 制造向智造迈进

1月22日,南京市江宁区对外发布一批2021年表现优异的企业和个人,全区上下向“江宁力量·榜样风采”致敬。向“江宁力量”致敬,就是向未来方向挺进。

工业产值十强、纳税十强、实际利用外资十强、服务业十强、国家级专精特新企业、特别贡献企业和个人……这些创新的力量、科技的力量、生态的力量、文化的力量,汇聚成澎湃的“江宁力量”,他们不仅是经济发展的强大支撑,更是凝聚人心、引领未来的“风向标”,必将激发出更为浩荡的前行力量。

2021年,全区实现地区生产总值超2800亿元;高成长性企业、高新技术企业总量继续位列全市前列;社会消费品零售总额突破1000亿元,连续两年蝉联全国工业百强区第十位。

以新发展理念为引领,打造具有全球影响力的创新高地、引领长三角的智能制造基地、美丽中国样板区和共同富裕示范区,建设“两地两区”,江宁目标振奋人心。

南京市委常委、江宁区委书记沈剑荣表示,2022年是党的二十大召开的喜庆之年,是贯彻落实省市区党代会精神的开局之年。江宁的发展要实现赶超跨越,必须要把握大势、服务大局、着眼大事,必须要旗帜鲜明地激发更多力量,汇聚成“江宁力量”,保持“争第一、创唯一”的激情,奋力走在高质量发展最前列。

“江宁力量”勇毅前行!

□ 本报记者 胡明峰 周敏 董翔 仇惠栋

刚刚闭幕的省两会提出,加快发展数字经济,不断提升产业现代化水平。在首次公布的“江宁力量”中,工业产值十强,“南瑞系”独占三席,国电南瑞南京控制系统有限公司、南京南瑞继保工程技术有限公司、国电南瑞科技股份有限公司的工业产值均位居十强。

“工业产值十强”“进出口额十强”“纳税十强”……各类产业和人才是“江宁力量”的中坚力量。江宁区聚焦“5+4+1”先进制造业产业体系,以智能电网产业为例,产值超千亿元,入选首批国家先进制造业集群,在特高压、柔性直流电网等领域实现多项“国内首创”“世界首项”,高压继电保护设备全国占有率达80%。江宁正在高标准建设“世界一流、全国第一、体现南京产业首位度”的智能电网产业高地。

工业经济从制造业“起家”的江宁,已两年蝉联全国工业百强区第十位。江宁区第十四次

党代会确立“两地两区”发展定位,明确未来五年前进方向,“引领长三角的智能制造基地”即是目标之一。

强化制造业话语权,江宁提出,今年要将制造业增加值占GDP比重提高0.5个百分点。要“大象”也要“群狼”,优选塑造“链主”企业,净增规模以上工业企业150家,规上工业总产值突破4000亿元,工业战略性新兴产业产值占工业总产值比重43%以上。

江宁发力推动数字技术与先进制造深度融合。今后五年,数字化转型企业累计达1000家,数字经济核心产业增加值占GDP比重40%以上,成为全国有影响力的产业数字高地。

登高望远,江宁脚下的“产业田”堪称丰硕:中汽创智、中兴5G、中国“能谷”等一批百亿级重大项目成功落户;规上工业企业达1100家、实现产值3750亿元……新一代信息技术、新能

源(智能网联)汽车等战略性新兴产业皆纳入发展版图。

社会主义现代化征程上的每一步都激荡着开拓创新、攻坚克难的豪情,每一步都挥洒着接续奋斗、苦干实干的汗水。

无论是产业发展,还是集群形成,都源自一家家企业的不懈打拼。锻造坚如磐石的产业根基,离不开在各种风险挑战中“能扛”的企业家和“能打”的企业。

榜单中的“江宁力量”无不是行业翘楚,在江宁高质量发展进程中立下赫赫战功。在未来发展中,也将如同骏马一往无前。

让企业和企业家站在江宁高质量发展的“C位”,就是把重视企业、把弘扬企业家精神落在实处,真正凝聚起企业力量,推动优秀企业和杰出企业家不断涌现,汇聚成更为强大的“江宁力量”。

“榜样风采” 激励一座城

文化与文明,是城市发展的核心竞争力。

复工复产,政企同心同行,只争朝夕;百姓民生,总有身影义不容辞扛起重任;危急时刻,捐款、捐物、无偿献血,总有人挺身而出……“榜样风采”无不彰显出开放包容、创新意识、现代时尚、文明向上的城市气质。

南瑞继保董事长沈国荣院士个人捐赠120万元;南京金基房地产开发(集团)有限公司捐赠600万元;江苏克拉克医疗科技股份有限公司捐赠价值426.30万元的物资,包括33台克拉克杀毒机;南京亿力健康管理有限公司向江宁中医院定向捐赠价值235万元的西门子方舱CT……疫情期间,众多江宁辖区企业和个人慷慨解囊,众志成城支援一线。

这一次,活跃在各条战线上的“江宁榜样”站上“C位”,接受致敬。

90岁高龄的抗美援朝老兵祁福生也来了,战场上的生死考验锻造的赤胆忠诚依然是今天需要的精神食粮。

去年公布的全省脱贫攻坚暨对口帮扶支援合作先进集体和先进个人名单,江宁区发改委综合规划科科长张昭志入选。2019年底,他作为江宁区第四批援疆干部,远赴4000多公里外的新疆维吾尔自治区特克斯县,任该县发改局副局长(挂职),开辟人生的第二战场。

以产业扶贫提升造血功能,是江宁区此轮援疆的重中之重。张昭志和同事调研后决定,走消费帮扶之路,帮助当地农民把好东西卖出去。为此,江宁援疆指挥部打造了“特克斯牛羊节”品牌活动,线下对接南京市餐饮商会,让特克斯羊肉走进小厨娘、夜上海、湖滨金陵等南京品牌饭店,线上借力抖音平台直播,为特克斯县羊肉肉及农特产品“带货”,进驻两年来,在南京众多物流等单位的帮助下,销售特克斯农牧产品价值5300万元,其中牛羊羊肉327吨,价值2716万元。

在江宁援疆指挥部的帮助下,当地升级改造了一座3200吨的冷库,给田间地头修了路,并引导合作社壮大规模,链接更多货源。牧民们世代散养的牛羊,逐渐成为奔向好日子的“致富经”。一个显著变化是,特克斯县一座曾经年销售额不过几百万元的肉类加工厂,如今变成全县屈指可数的规模以上企业。

从科技创新到社会治理,从疫情防控到全面小康,向上向善的“江宁榜样”跨越领域、地域,闪闪发光。全国优秀共产党员、全国红十字志愿服务先进典型、江苏省劳动模范、江苏省先进工作者、全省防汛抗洪工作先进个人……一批国家级和省市区先进个人,他们或担当着江宁的发展,或护航着江宁的平安,他们都是新时代的榜样。

榜样的力量微光成炬,它能够温暖人、鼓舞人、启迪人。这一道道微光,彰显了“开放包容、创新意识、现代时尚、文明向上”的城市气质,汇聚成现代化建设新征程上一往无前的“江宁力量”!

勇毅笃行,虎虎生威,以“江宁力量·榜样风采”为引领,新时代新征程,江宁阔步前行。

新力量登榜 创新能级跃升

一批科技创新新势力新力量登上“江宁力量”榜单。

2021年中央经济工作会议,再次把增强科技创新能力、推动高质量发展放到突出位置。在江宁,一股股新生力量,正成为发展的活力之源。

“世界纪录,破了!”新年伊始,位于江宁的紫金山实验室发布国际领先水平重大原创成果——360-430GHz太赫兹100Gbps实时无线传输通信实验系统,通信速率较5G提升10-20倍,创造出目前世界上公开报道的太赫兹实时无线通信最高实时传输纪录。

作为重大原始创新“策源地”,紫金山实验室先后发布全球首个大网级网络操作系统CNOS、CMOS毫米波芯片与大规模相控阵等一批重要成果,跻身国家战略科技力量序列,成为南京“创新高原”上的一座“科技高峰”。

南京要建设引领性国家创新型城市,在这一布局下,江宁的雄心是勇扛使命,建设具有全球影响力的创新高地。体现在每家具体企业,创新绝不只是口号,不是排名的暗自较劲,而是关乎企业的生存与发展的必然选择。

2021年跻身国家级专精特新“小巨人”企业的南京奥联汽车电子电器股份有限公司深有体会。从汽车零部件组装起家,转向电子油门零部件生产,直至瞄准油门踏板、节气门等核心零部件自主研发。这些成就源于2017年,客户不经意一句,“换挡力比不上‘外国货’”,从此,企业矢志不渝走上创新赶超之路。

“创新有风险,但不创新很可能被淘汰。”企业技术中心副主任程健说。奥联全员发力,从初代原型到迭代改进,从验证通过到量产、平台化,用时三个季度,“仅这一技术品类,每年带来过亿元销售额。当初‘吐槽’的客户也说,‘不是逼近,已经超越!’”2021年,克服疫情等不利因素影响,公司逆势实现净利润翻番,仅“降本增效”这一项就减少支出逾千万元。

在江宁,创新已成为发展的鲜明标识。一组数据可见一斑:目前江宁累计备案市级新研机构超过100家,占全市约1/3;高新技术企业1800家,全省第二;市级瞪羚独角兽企业、境内外上市企业规模总量全市领先,国家级专精特新企业总数居全省县(区、县)第一。

开市不久的北交所也传来好消息:1月18日,国家级专精特新“小巨人”企业南京沪江复合材料股份有限公司,在北交所挂牌上市,开盘首日涨幅超100%,成为北交所成立以来南京市第一家注册制上市企业。

今后五年,江宁将大力实施创新能级跃升工程,高水平建设紫金山科技城、麒麟科技城,持续丰富“中科系”“药科系”创新资源,全社会研发投入支出占GDP比重保持在4%以上,高新技术企业突破4000家。主要科技创新指标保持全市首位,领跑全省县域,达到全国创新型城市领先水平。

前沿生物药业(南京)股份有限公司自主研发全球首个长效HIV融合抑制剂艾可宁,南京艾尔普再生医学科技有限公司研发出基于人源诱导多能干细胞(iPSC)再生心脏细胞和3D心脏组织,让中国1370余万心衰患者有了“心希望”……

创新是发展的第一动力,生机勃勃的“科技力量”就是“江宁力量”的动力之源。礼赞科技力量,激发榜样力量,江宁所就是要让科技创新力量奔涌!

服务优势产业 培育硬核力量

新时代是奋斗者的时代,“江宁力量”无不在各自领域里用奋斗诠释着自己的品格与能力。

中国中材国际工程股份有限公司作为“服务业十强”荣登“江宁力量”榜。2021年前11个月,这家企业的营业收入居全区服务业之首。近两年受新冠肺炎疫情、大宗商品价格上涨、海运价格高涨等影响,公司海外市场受重创,经营推动、项目履约、产业布局无不受明显制约。“2021年国外业务收入降到45%,而以往,海外业务占主导地位,能达到80%以上。”该公司党委副书记牛延林回望来时路,无比感慨。

逆境中觅新机。中材国际将更多精力、技术装备投在国内市场。过去忽略的老旧工厂,“换血赋能”焕发新机。在国外市场削减的情况下,花大力气抓国内业务,实现收入进入补缺。2021年,中材国际的全年营业收入同比增长10%,利润总额同比增长13%。

“未来依旧需要开拓广阔的国外市场。”牛

延林说,值得庆幸的是,最艰难的时候,地方政府和企业砥砺前行。2020年新冠肺炎疫情发生后,中材国际在江宁区的指导下,成为第一批顺利复工复产的企业,得以及时完成项目履约,为中材国际赢得国际声誉。乘势追击,中材国际在国外深耕东南亚、南亚、非洲等市场,签订了多个项目,市场份额保持领先地位。

一项数据值得关注,去年,中材国际的研发资金占销售收入的5%。这家以水泥技术装备与工程为主业的全球性企业,拥有自主知识产权的新型干法水泥生产线技术和装备,主要技术指标已达到世界领先水平。

紧随技术革命和产业变革,位于麒麟科创园的华能智能“能运”平台以“网络货运”模式为基础,整合线上线下资源,基于大数据、物联网、车联网、人工智能等新技术,为客户提供货源发布、运能交易、物流可视化跟踪、运输路线智能化、厂内物流等整体解决方案,有效赋能产业

生态圈企业整体降本增效,2021年销售额达280多亿元,由此登上“江宁力量”榜单。

聚焦优势产业,培育硬核力量。未来五年,江宁目标清晰:坚持产业强区主导战略,大力实施先进制造业聚力工程和现代服务业发展工程,服务业增加值突破1700亿元。

近两年来除了获得数百万元奖励资金外,各种帮扶让中材国际信心更足。江宁经开区税务局主动利用税务后台数据,提醒中材国际出口应退未退税信息,协助完成以前年度退税额度就有2793.66万元。近两年,中材国际名义申报,在南京享受的出口退税金额达2.6亿元。

“身后有江宁区,尽情去闯。”牛延林说。和地方的发展紧密融合,企业的打拼有了更丰富的意义。越来越多的企业将以站在聚光灯下为荣,享受奋斗带来的荣光。

正是这样的企业和企业家,凝聚起江宁奋力谱写社会主义现代化建设新篇章的强大合力。

